

旅游企业牵手海洋渔业

旅游跨界融合为多产业“舒筋活血”



□ 本报记者 刘英

9月1日,山东沿海最东端的荣成,西霞口旅游集团休闲垂钓俱乐部正式挂上“省级休闲渔业示范基地”招牌,成为全省首家牵手海洋渔业并成功实现标准化管理的旅游企业,走出其突破“景区+酒店”传统经营模式的关键一步。

拉动多个产业融合发展

专程从日照赶来观摩海钓基地的苏照元,是岚山阳光海洋牧场的董事长,三年前,他从海洋渔业一脚迈进了旅游圈,而且做得颇为投入。他说,海钓人群虽然是“小众”,但这个项目与高尔夫、马术、网球一起,在西方被称为四大贵族运动,可以拉动游艇制造、户外装备、海上休闲等多个产

业,对无人岛的开发、海洋环境的养护也有很多成熟案例。

越是“高大上”的项目,越要与国际化的经营管理标准接轨。苏照元说,公司开展的海钓项目按会制运作,已发展团体会员43家,个人会员1200多名。会员多了,旅游要素的组织就变得更为重要。今年3月,公司在日照成立了市场部,与各大旅行社对接,承接各单位组织的海钓比赛活动,提供海洋牧场、海上垂钓平台以及游艇接送服务等,暑期十分火热。

社会资本青睐 融合型旅游休闲项目

植入旅游休闲业态,正在成为多产业领域跨界转型的“活络丹”,资本也越来越青睐于融合型的旅游休闲项目,尤以房地产、矿产企业投资的综合体为重。如6家煤矿企业入股建台儿庄古城、港中旅建青岛海泉湾、本土企业蓬莱三仙山集团在蓬莱和齐河两地投建主题公园、万达集团投建青岛影视城等,正以不同的运作手段实现“旅游+地产”的共赢。

中国旅游研究院近日发布的《中国休闲

发展年度报告2013-2014》中表述,中国“十二五”时期我国旅游业进入大众化的全面发展阶段,“十二五”末和“十三五”期间,旅游业仍将处于黄金发展期和高速增长期,将成为提升经济增长内生力的引领性产业。业内人士评价认为,宏观预期为企业提供乐观前景的同时,近期旅游板块在资本市场的活跃表现也提供了现实参考。

政府支持优势旅游企业 “跨界”重组

与市场对应,政策层面对旅游跨界融合的“顶层设计”也更接地气。今年8月国务院文件《关于促进旅游业改革发展的若干意见》提出,推动旅游市场向社会资本全面开放,推动优势旅游企业实施跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组,打造跨界融合的产业集团和产业联盟,让正踌躇转型的传统旅游企业倍添信心。

很多地方政府也在尝试融合各部门力量的全域旅游建设,比如沂水成为全国全域旅游标准化试点,五莲提出“全景五莲”、青州提出“全域5A”、枣庄山亭区提出“乡村游全域发展”、蓬莱提出“全域休

闲”等,党政“一把手”积极调度建立部门协调机制抓旅游。

“旅游业发展经历了以景区为中心,到以城市为中心,再到目的地全域旅游综合发展,一直在转型升级。”四川大学教授杨振之说,传统的旅游规划、投资、建设模式已不适应新形势的发展,仅依靠一两个景区来拉动旅游业发展,这种观念已经落后。旅游界知名专家魏小安则认为,很多发达国家的旅游城市,公共服务、社会服务非常发达,所以在一定程度上替代了旅游服务。中国旅游城市的公共服务、社会服务,很多基础性的东西都有了,但还不够完善,这样的话就“逼”得各级旅游部门和各级政府旅游服务方面下更大的功夫,总体而言需要共同的融合,这种融合的格局应该在全球一体化的背景之下。

旅游业界交流的国际动态也表明,中国旅游休闲的融合已经进入到了对接“世界级”的阶段。9月9日至13日在澳门举行的APEC旅游部长会议,就亚太地区旅游一体化问题及从空间区域融合到产业融合,进行了更深入的讨论,而澳门也提出建设“世界旅游休闲中心”的目标,成为中国面向世界开发国际休闲市场的重要窗口。



济南直飞新加坡航线

9月17日开通

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 济南直飞新加坡旅游产品说明会日前举行,济南—新加坡国际直航航线将于9月17日正式开通。我省嘉华国旅为该航线旅游产品代理商。

据介绍,济南与新加坡互为重要的旅游客源地和目的地,两地游客互访一直以来保持了稳定增长,但难有大的突破,缺少国际直航班是一个重要的制约因素。今年5月下旬,济南市旅游局组织口岸办、机场公司、旅行社专程赴新访问,就开通济南—新加坡国际直航航线事宜达成共识。

目前,济南国际机场已开通了济南至韩国、日本、泰国及中国香港、台湾的10条国际航线,今年上半年又加密了济南至韩国、香港、台湾的航线。据有关部门统计,今年上半年,济南口岸出境航班数量和人员大幅增长,同比增幅达一倍以上,其中,出境旅游团队成为非常重要的贡献因素。

青岛黄岛香草文化博览宫启用

□记者 高晓雷 报道

本报青岛讯 近日,青岛市黄岛区香草文化博览宫正式启用,游客可在此领略世界各地香草文化。

新落成的香草文化博览宫位于香草文化博览园内。整座香草文化博览宫占地300平方米,分上下两层,于去年8月份动工建设,今年9月6日布置完毕,现正式对外开放。

据了解,香草文化博览宫于去年6月份建成并试营业,园内种植了200多种世界名花,今年5月份被评为青岛市科普基地,还成功进驻青岛世园会主会场,目前已经成为黄岛区多家中小学和幼儿园的科普教育基地和户外实践课堂。

青岛世园会免费政策延至9月底

受益人群扩大

□记者 付玉婷 报道

本报青岛讯 记者近日了解到,为让更多游客有机会入园参观体验,根据秋季客流特点,青岛世园会组委会决定在前期各项政策基础上,进一步扩大免费政策的受益范围。

学生免费范围扩大,时间延长。据介绍,青岛本市中小学生免费政策截止时间从8月底延长至9月30日,人群扩大至青岛高校大学生。中小學生可持户口簿或身份证参加免费游园活动;高校大学生可持身份证和学生证参加免费游园活动;大学新生可持身份证和录取通知书参加免费游园活动。

困难群体免费范围从青岛扩至全省。9月1日至10月15日,山东省内城乡低保家庭、残疾人均可持身份证和低保证、残疾证免费游览。

另有两类人群的免费游园政策从青岛扩至全国,分别是65岁以上老年人和教师。9月1日至10月15日,国内各地65岁以上的老年人均可持身份证和老年证参加活动;9月10日至9月20日,国内各地教师均可持身份证和教师证参加免费游园活动。

莱芜发布“钻山沟”户外线路

□记者 高晓雷 报道

本报莱芜讯 近年来,莱芜户外运动蓬勃发展,多条含金量较高的“莱芜钻山沟”线路逐渐清晰。为方便游客游玩,莱芜市旅游局近期整理发布了十余条“钻山沟”经典户外线路。

据了解,首批发布的“钻山沟”经典户外线路包含“穿越历史时光”齐长城徒步、“山水雪野”环雪野湖徒步、“探寻莲花圣境”莲花山东西穿越、“十里山水画廊”官正九龙山、独路林海草原穿越、“明清古村探幽”、“九天峡谷探奇”王石门村、香山石屋穿越等线路,既有适合普通游客的休闲徒步线路,也有适合资深驴友的探险线路。



长白山景区: 今冬一张票 可联游西北两个景区

据新华社长春电 记者从长白山开发建设集团和长白山旅游股份有限公司获悉,长白山景区今冬将推出系列旅游优惠政策,一张票即可联游西北两个景区。

长白山开发建设集团和长白山旅游股份有限公司负责人介绍,2014年11月1日至2015年4月30日,全国游客购买一张长白山景区门票即可联游西北景区。针对吉林省内游客长白山北景区门票半价优惠,西景区免门票优惠,延边州、白山市、长白山保护开发区的本地居民持身份证进景区,实行景区环保车票50元的优惠价格。

长白山是联合国“人与生物圈”自然保留地、国家级自然保护区、国家5A级旅游景区,有着丰富的生态资源,是闻名世界的“生态博物馆”和“物种基因库”,保存着欧亚大陆北半部最具代表性的自然生态系统。

□记者 李勇 报道

9月12日,孙子故里祭祖活动在孙子兵法城举行。当日,第十二届中国(惠民)国际孙子文化旅游节开幕。旅游节期间,孙子兵法城、武定府衙景区推出了门票打折、免费游园等多项优惠活动。



烟台开启乡村旅游全域化建设

◆首批县域乡村旅游规划进入专家评审 ◆探索发展乡村旅游集群

□ 付玉婷 刘小路

《总规》清晰勾勒了烟台发展乡村旅游的主线:以山水环境和高品质农产品资源为开发重点,沿“之”字型乡村旅游走廊,遵循“一区一特色,一县一品牌”思路实行差异化开发。市级规划有效实施,有赖于县域规划沿着这条主线做好衔接。《总规》规划组组长、鲁东大学地理与规划学院副院长李世泰指出,烟台发展乡村旅游,一个突出问题是缺乏区域联动,原因是各地资源特色向产品转换不足,重复建设、项目雷同突出。记者了解到,栖霞、莱阳、龙口、莱州、海阳分别位于“之”字型走廊的不同区段,县域规划重点,也就放在了为游客营造彼此相区别的乡村旅游体验空间上。

栖霞、莱阳所在的走廊中段,集合了烟台乡村最具代表性的果园资源,是最能畅享烟台乡村田园风光和绿色生态度假的区域。以栖霞为例,承接该项目的北京万诺普旅游规划设计院规划组汇报人叶军强调,栖霞苹果概念家喻户晓,然而,认知度很高的苹果,却仅局限于农业和水果市场,苹果休闲、度假项目少,苹果文化挖掘、展现不足。针对上述问题,该规划组提出,落实好

《总规》“一区一特色”的思路,需要充分利用已有优势,将农业发展中的头号品牌苹果作为当地乡村旅游的第一品牌来打造。《栖霞乡村旅游总体规划》因此在开发采摘认养、展示体验、主题购物、工业参观、餐饮娱乐、主题庄园等特色苹果文化博览产品方面笔墨最重。

龙口地处乡村走廊西段,这里的乡村具有时间追溯性,既有归城古代聚落遗址,又有西河阳、黄城阳等古朴村落以及南山、中村等现代新村,最能展现胶东乡村的古今变迁;除了中部的梨乡板块,莱阳南部乡镇位于的走廊东段,有五龙河串联的各休闲景区,是最能展现烟台乡村勃勃生机的新兴区域。记者了解到,这两个地区的乡村旅游规划,分别以“穿越时空的乡村体验”、“水润梨乡 龙腾莱阳”为功能定位,较为准确地凸显了乡村旅游品牌的唯一性,获得专家一致认可。

莱州和海阳的乡村旅游规划,项目和产品体系丰富,但在一定程度上欠缺对《总规》中提到的主题旅游形象和定位的凝练,专家组以“海草渔家 养生乡村”、“地雷战地 秧歌之乡”为参考,给出了突出乡土特色、避免城市园林化等修改意见。区域联动,在功能多样化基础上,需要

尽快实现均衡发展,突破不同发展阶段间“牵手”意愿不强的困境。一直以来,提及烟台乡村旅游,人们往往想到的是蓬莱、长岛、龙口跑,这种“见月亮不见星星”的现象在部分县域村内部体现得也比较明显。例如,南山集团的旅游开发为龙口旅游起步奠定了坚实基础,但另一方面,当地旅游目前确实是南山一家独大。

针对这一问题,《总规》给出的解决办法是发展乡村旅游集群,让后来者在发展中有所参照,先进者借助新生力量进一步扩大发展优势,这种思路在县域一级的乡村旅游规划中得到了很好的借鉴。评审专家对各规划组在城区已有基础设施、成熟景区的带动作用等方面进行的充分考虑给予了认同。李世泰举例说,发展龙口乡村旅游无需舍近求远,围绕南山大作文章,先形成星星捧月的态势就很好——之前的一日游现在可以变为两日、三日游,各自的市场地位和影响范围在此过程中得以巩固和放大,有朝一日,“星星也能变成月亮”。

据了解,莱山、福山、招远、长岛等其他县域的乡村旅游规划也将陆续接受专家组评审,全部通过后,烟台乡村旅游全域化建设将由此开启。



□记者 卢鹏 报道

苜蓿绿黄黄河岛

9月7日,游人在无棣县黄河岛苜蓿基地采摘野花。苜蓿基地为黄河岛披上了浓绿外衣,使其成为倍受市民和游客喜爱的“天然氧吧”。金秋时节游人纷至沓来,呼吸清新空气,欣赏秋日景色。

□ 责任编辑 李文

电话: 0531-85193595